13 - 21.05.2020

Temat: Wyznaczanie jednostkowych strat ciSnienia w przewodach — odczytywanie nomogramow.
Obliczenia strat ciSnienia w instalacji.

Na zaje¢ciach wyznaczamy straty ci$nienia w przewodzie, dobieramy $rednice przewodu. Pod spodem jest
notatka, z ktorg nalezy si¢ zapoznac. Jest réwniez przykiad doboru $rednicy przewodu oraz wyznaczenie
jednostkowych strat ci$nienia. Dalej s3 dwa nomogramy do wyznaczania strat hydraulicznych. Pod nimi sg
zadania do ¢wiczenia odczytow, doboru $rednic oraz obliczen strat ciSnienia. Wykonane zadania przesta¢ na
mail lub messenger, do 28.05.2020.

Nomogramy strat ci$nienia stuzg do wyznaczania wielkos$ci jednostkowych strat ci$nienia w danym
przewodzie. Stuzg réwniez do doboru $rednic przewodow instalacyjnych. Potrzebujemy zna¢ objgtosciowe
natgzenie przeptywu (strumien przeptywu cieczy) oraz okresli¢ zakres predkosci przeptywu. Mozemy wtedy
wyznaczy¢ srednice przewodu danego rurociggu. Znajac $rednice 1 predkos$¢ przeplywu mozemy okresli¢
wielko$¢ przeptywu w danym rurociggu oraz straty przeptywu. Znajac wielko$¢ przeptywu oraz
maksymalne straty jakie powinny by¢ w danej instalacji, mozemy wyznaczy¢ srednice przewodu 1 predkosé
W nim....

Strumien przeptywu: w dm’/s lub dm’/h lub m*/s czy m’/h > wielkosci przeliczamy do jednostek podanych
w danym nomogramie.

Predkos¢ przepltywu: w my/s.
Srednica przewodu: podawana, jako $rednica zewnetrzna na grubo$¢ $cianki, np. 18x1

Wielko$¢ jednostkowych strat (R) podawana w Pa/m (czyli strata ci$nienia w paskalach na 1 metr rury danej
srednicy). Moze by¢ rowniez w daPa/m; mbar/m.

1 daPa= 10 Pa 1 mbar=1 hPa=10 daPa = 100 Pa
daPa _ mbar
1000 100

Przyktad wyznaczania i doboru $rednicy — patrz nomogram ponizej.

Przeptyw wynosi 1 dm3/s (A), predkos¢ przyjmujemy w granicach 0,5 — 0,7 m/s. Przyjelam do wyznaczania
0,6 m/s. Od pkt A prowadzimy prosta az do przeciecia z linig predkosci 0,6 m/s, czyli do pkt B.
Wyznaczony pkt B lezy miedzy $rednicg 42x1,5 a 54x2,0, z zasady dobiera si¢ wigkszg Srednice, wigc
prowadze od pkt B prostg (niebieska linia) az do przecigcia z linig Srednicy 54x2,0 (pkt.C). Aby w tym
punkcie wyznaczy¢ wielko$¢ strat, prowadze lini¢ zielong w lewo, od pkt C do przecigcia z linig strat,
1 wyznaczam wielko$¢ strat liniowych (pkt D). W punkcie D odczytuje, ze straty cisnienia wynoszg R= 60
Pa/m (60 paskali na 1m rurociggu). Jesli jest np. 20 m rur o $rednicy 54x2,0 to wtedy:

60 Pa — Im rur
xPa -20 mrur
x= (20 m*60 Pa) / Im = 1200 Pa (straty ciSnienia wynoszg 1200 Pa na 20 m rur, inaczej 120 daPa).

Wysokos¢ strat ciSnienia podana w metrach : (h=p/y ci$nienie/cigzar objet.)
Uwzgledniajac jednostki - 120 daPa/1000= 0,12 m
1200 Pa = 120 daPa=12 hPa = 12 mbar 12 mbar/100 = 0,12 m
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Przyktad doboru $rednicy przewodu oraz wyznaczenie strat ci$nienia.

Pod spodem nomogramy, z ktérych mozna korzysta¢ przy rozwigzywaniu zadan.
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Rys.4.1.B.Nomogram do obliczania przeplywu 1 strat hydraulicznych w rurach instalacyjnych miedzianych przy k
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Zadania na podstawie nomogramu ze strony 4.

Zadanie 1

Dobierz $rednicg przewodu dla przeptywu q=0,1 dm3/s oraz predkosci w= 0,5 m/s.
Zadanie 2

Ile wynoszg straty przy parametrach z zadania 1?

Zadanie 3

Jezeli przeptyw wynosi 180 dm3/h to jakg Srednice dobierzesz, zeby wielkos$¢ strat jednostkowych nie
przekraczata 60 Pa/m ?

Zadanie 4

Przeptyw wynosi 288 dm3/h. Predkos¢ w przewodzie wynosi 0,4 m/s. Przy jakiej Srednicy sg takie
parametry hydrauliczne? Ile wynosi jednostkowa strata cisnienia?

Zadanie 5

Dobrano srednice 22x1. Natezenie przeptywu ma wynosi¢ 0,54 m3/h. Ile bedzie wynosita predkos¢ w
przewodzie? Jakie bgdg straty ci$nienia jednostkowe?

Zadanie 6

Ile beda wynosily taczne straty ci$nienia w przewodzie o dlugosci 25 m, jezeli jednostkowa strata cisnienia
wynosi tyle, ile obliczono w zadaniu nr 5 ?

Zadanie 7
Podaj wynik strat ci$nienia z zadania 6, w jednostce daPa oraz mbar.
Zadanie 8

Jesli obliczylis$my, Ze strata cisnienia wynosi 236 mbar, to jaka to jest wysokos¢ cisnienia w metrach?

W razie pytan lub niejasnosci prosze o kontakt.

Paulina Midera



